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СУТНІСНО-ЗМІСТОВА ХАРАКТЕРИСТИКА ПОНЯТТЯ «ГРОМАДЯНСЬКА 
КОМПЕТЕНТНІСТЬ» У КОНТЕКСТІ КОМПЕТЕНТНІСНОЇ ПАРАДИГМИ ОСВІТИ 

 
Анотація. Сучасне суспільство для повноцінного свого функціонування 
потребує громадянської активності своїх членів, які достатньою мірою 
орієнтуються у суспільних процесах й можуть усвідомлено визначати у них 
власне місце та діяти з користю як для суспільства, так і для себе. Надто 
важливою проблемою у цьому контексті є формування громадянської 
компетентності як інтегративної характеристики особистості, що ґрунтується 
на якостях (цінності, мотивації, ставлення) та кваліфікаційних ознаках 
(здатності, готовності), необхідних і достатніх для ефективного виконання ролі 
громадянина. У статті висвітлено такі ключові поняття як компетентність, 
компетентнісний підхід, ключові компетентності. Розглянуто підходи до 
визначення сутності поняття «громадянська компетентність». На основі аналізу 
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наукових поглядів і концепцій, а також рекомендацій Ради Європи акцентовано 
увагу на головних ознаках і компонентах громадянської компетентності. У 
дослідженні наведено узагальнене визначення поняття «громадянська 
компетентність», яке трактує її як готовність особистості активно, 
відповідально й ефективно реалізовувати комплекс громадянських прав і 
обов’язків у демократичному суспільстві, застосовувати свої знання й уміння на 
практиці. Автором враховано важливість ролі освітньої галузі, 
компетентнісного підходу, педагогічного та соціального впливів на 
дефінітивний аналіз поняття громадянської компетентності. Громадянську 
компетентність як одну із ключових компетентностей варто розглядати як 
соціальне явище, що можна сформувати шляхом навчання та виховання. На 
основі аналізу наукових праць і нормативної бази встановлено низку суміжних 
понять, що є дотичними до визначення терміну «громадянська 
компетентність». Громадянська компетентність охоплює такі категорії, як 
громадянськість, громадянська активність, громадянська відповідальність та 
виявляється у соціально-комунікативній здатності особистості у громадянській 
участі, в уміннях розв’язувати соціальні конфлікти й проблеми, що є 
передумовою саморозвитку й самореалізації особистості, проєктування власної 
життєвої стратегії. Автором зроблено висновки, що сформована громадянська 
компетентність через набуття необхідного обсягу знань та досвіду сприяє 
результативній участі особистості у громадянській діяльності.   
 

Ключові слова: компетентність; компетентнісний підхід; ключові компетентності; 
громадянська компетентність; громадянськість; громадянське виховання. 
 
1. ВСТУП / INTRODUCTION 
 
Постановка проблеми. Незважаючи на увесь спектр сьогоднішніх викликів і загроз, 

українське суспільство продовжує упевнено крокувати вперед на шляху свого історичного 
поступу з урахуванням результативних практик розбудови демократії провідних країн 
Європи та світу. Для успішного досягнення таких цілей країні потрібна системна підготовка 
компетентних фахівців, здатних до інноваційного мислення та прояву активної суспільної 
позиції, які займаються постійним саморозвитком і самовдосконаленням. Саме на 
підготовку компетентних фахівців зорієнтована сучасна система освіти України, мета якої 
полягає у створенні умов для всебічного розвитку особистості, забезпеченні добробуту 
держави та суспільства загалом. Серед базових компетентностей, якими повинні володіти 
сучасні й активні громадяни нашої держави, вагоме місце посідає громадянська 
компетентність, яка є складником різнобічної здатності людини організовувати власну 
громадянську діяльність, бути повноправним членом громадянського суспільства та 
успішно самореалізовуватися в ньому.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Уявлення науковців про сутність 
поняття «громадянська компетентність» ґрунтуються на теоретичних підходах 
різного рівня узагальнення, що базуються на акцентуванні уваги на певних ознаках чи 
складниках.  Більшість  проаналізованих  нами  визначень умовно можна об’єднати у  
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групи: тлумачення, що базуються на педагогічному аспекті й відображають 
громадянську компетентність як набір знань, умінь, навичок та цінностей у контексті 
компетентнісного підходу; дефініції, що пояснюють сутність громадянської 
компетентності крізь призму процесу соціалізації, де головним агентом виступають 
заклади освіти; розуміння громадянської компетентності у контексті політичної 
активності індивіда; бачення громадянської компетентності як поліаспектного явища, 
що виходить далеко за інтегративні характеристики особистості й радше виступає як 
механізм входження індивіда до соціальних спільнот тощо. 

Аналіз наукових праць, присвячених формуванню громадянської компетентності у 
контексті компетентнісної парадигми освіти, дає підстави вважати обрану нами для 
дослідження проблему актуальною. Теоретичні засади впровадження компетентнісного 
підходу в освіті досліджували О. Пометун, О. Овчарук, Т. Морозова, Л. Паламарчук та ін.  

Педагогічний аналіз сутності громадянської компетентності знаходимо у 
дослідженнях О. Пометун, Т. Смагіної; у співвідношенні з поняттям політичної культури 
громадянську компетентність розглядають В. Шахрай, С. Позняк, В. Ярошенко; питання 
громадянськості як особистісної характеристики розкрито в роботах І. Беха, Т. Магдич, 
О. Сухомлинської, В. Кравцова, Т. Кравцової, А. Такорєвої, І. Чижикової. 

 
2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ / AIM AND TASKS 
 
Метою статті є аналіз наукових поглядів і концепцій щодо визначення поняття 

«громадянська компетентність» та здійснення спроби компіляції її головних ознак і 
компонентів у контексті компетентнісного підходу.  

Завдання: здійснити огляд психолого-педагогічних, науково-методичних 
праць і на основі різних підходів уточнити сутність поняття «громадянська 
компетентність». 

 
3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ / RESEARCH FINDINGS 
 

Зі здобуттям незалежності в Україні активно відбуваються процеси створення і 
розбудови громадянського суспільства, правової держави. Наблизити перспективу 
зрілого стану громадянського суспільства можливо лише за умови зміцнення 
«соціального капіталу», тобто забезпечення розвитку знань і умінь громадян задля 
утвердження нового суспільства та можливості успішної самореалізації у ньому, 
формування системності у реалізації основних засад громадянської освіти. За таких 
обставин вагомої значущості набуває процес формування громадянської компетентності 
у  здобувачів освіти,  майбутніх  фахівців, які  повинні бути  обізнаними не  тільки у 
професійній сфері та вільно почуватися в інформаційному суспільстві, а й мати відповідні 
компетентності, що допоможуть їм проявляти активну громадянську позицію й сприяти 
розвитку нашої держави. Зазначені завдання реалізуються за допомогою упровадження 
компетентнісного підходу в освітню галузь на рівні концентрації на кінцевих результатах 
навчання, практичної спрямованості набутих знань і сформованих умінь, збільшення 
професійних і загальних компетентностей тощо. 
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Нині не досягнуто цілковитоı̈ згоди щодо визначення поняття 
«компетентність», а тому можна натрапити на його різні наукові інтерпретаціı.̈ 
Міжурядові європейські організаціı̈ розглядають поняття компетентності як загальні 
або ключові уміння, базові уміння, фундаментальні шляхи навчання, ключові 
кваліфікаціı,̈ кроснавчальні уміння або навички, ключові уявлення, опори, або опорні 
знання. Компетентності передбачають спроможність особистості відповідати на 
індивідуальні та соціальні виклики, формувати комплекс ставлень, цінностей, знань і 
навичок [7, с. 19]. Дослідниця компетентнісного підходу в освіті О. Пометун трактує 
компетентність як складну інтегровану характеристику особистості, набір знань, 
умінь, навичок, ставлень, що дають змогу ефективно провадити діяльність або 
виконувати певні функціı,̈ забезпечуючи розв’язання проблем і досягнення певних 
стандартів у галузі професіı̈ або виді діяльності [11, с. 18].  

Згідно з визначенням Міжнародного департаменту стандартів для навчання, 
досягнення та освіти поняття компетентності визначається як спроможність кваліфіковано 
здійснювати діяльність, виконувати завдання або роботу. При цьому поняття 
компетентності містить набір знань, навичок та відносин, що дають змогу особистості 
ефективно здійснювати діяльність або виконувати певні функції, спрямовані на набуття 
певних стандартів у галузі професії або виду діяльності. Для того, щоб полегшити процес 
оцінювання компетентностей, Департамент пропонує виділити з цього поняття такі 
індикатори, як набуті знання, уміння, навички та навчальні досягнення [21]. 

Фахівці проєкту DeSeCo (Definition and Selection of Competencies – визначення та 
відбір ключових компетенцій) визначають поняття компетентності як здатність успішно 
задовольняти індивідуальні та соціальні потреби і виконувати поставлені завдання. Кожна 
компетентність побудована на комбінації (поєднанні) взаємовідповідних пізнавальних 
ставлень та практичних навичок, цінностей, емоцій, поведінкових компонентів, знань і 
умінь, усього того, що можна мобілізувати для активної дії. Ця схема є прикладом побудови 
внутрішньої структури компетентності, орієнтованої на потреби [19].  

Компетентна людина завжди є суб’єктом власної життєдіяльності, їй притаманні 
спрямованість на досягнення високого результату у цій діяльності, активна позиція, 
орієнтація у соціокультурній ситуації. Мотиваційно-ціннісний складник компетентності є 
основою позиції суб’єкта відносно суспільства, соціального оточення, самого себе. Саме ця 
позиція визначає, наскільки послідовно, відповідально буде діяти він у тій чи іншій 
ситуації. Компетентність варто розглядати як одну із головних ознак при визначенні 
рівня професіоналізму. Крім того, компетентність особистості є вирішальною умовою та 
показником успішності людини у житті загалом і у професійній діяльності зокрема.  

Погоджуємося з думкою Т. Морозової, що поняття «компетентність» 
асоційоване з успішною поведінкою людини у нестандартних ситуаціях, що 
передбачають розв’язання недовизначених завдань, обробку й аналіз суперечливої 
інформації, управління динамічними і складно інтегрованими процесами, 
неформалізовану взаємодію з партнерами [5, с. 73]. 

Національна рамка кваліфікацій називає компетентністю динамічну 
комбінацію  знань, умінь,  навичок,  способів  мислення,  поглядів,  цінностей,  інших  
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особистих якостей, що визначає здатність особи успішно соціалізуватися, провадити 
професійну та/або подальшу навчальну діяльність [12].   

У першу чергу вважається, що компетентності включають у себе знання і 
розуміння (теоретичні знання з академічної дисципліни, здатність знати і розуміти), 
знання як діяти (практичне або операційне застосування знань у певних ситуаціях), 
знання як жити (цінності як інтегральний елемент сприйняття і співіснування з іншими у 
соціальному контексті). Тобто, особа застосовує певну здатність або уміння для 
виконання завдання, у якому він/вона здатні продемонструвати, що він/вона може 
виконати його у такий спосіб, який дозволяє оцінити рівень досягнень. Компетентності 
можуть бути оцінені і розвинені. Це означає, що, як правило, люди мають або не мають 
якусь компетентність не у абсолютному значенні, а володіють нею певною мірою. Тобто 
компетентності можна вважати безперервними, а їх розвиток відбувається через досвід 
та навчання [2]. Саме компетентність є тим індикатором, що дає змогу визначити 
готовність випускника закладу освіти до життя, його подальшого особистісного розвитку 
[9, с. 39]. Компетентнісний підхід зумовлений переходом світової спільноти до 
інформаційного суспільства, де пріоритетним вважається не просте накопичення 
майбутніми фахівцями знань, умінь і навичок, а володіння навичками пошуку інформації, 
здатність до самоосвіти протягом навчання та професійної діяльності, необхідність бути 
конкурентоспроможними, можливість інтегруватися у різні соціуми, активно діяти тощо. 

Аналіз різних підходів до визначення змісту поняття «компетентність» 
свідчить, що більшість дослідників пов’язують це поняття з певною професією. У 
літературі наявні такі поняття: життєва компетентність; професійна компетентність; 
цивілізаційна компетентність; етична компетентність; комунікативна 
компетентність; політична компетентність; мовна компетентність; психологічна 
компетентність; інтелектуальна компетентність; громадянська компетентність тощо. 
Їх розглядають як систему знань, умінь та особистісних рис, які адекватні структурі та 
змісту діяльності особистості. Здебільшого запропоновані авторами наукові 
визначення дуже близькі, вони здебільшого уточнюють і доповнюють одне одного. 

Для підвищення особистого потенціалу і розвитку, розширення можливостей 
працевлаштування, соціальної інтеграції та активного громадянства усіх людей 
Європейським Союзом у Рамковій програмі «Ключові компетентності для навчання 
упродовж життя» (2018 р.) оновлено наступні ключові компетентності: 1) грамотність; 
2) мовна компетентність; 3) математична компетентність та компетентність у науках, 
технологіях та інженерії; 4) цифрова компетентність; 5) особиста, соціальна та 
навчальна компетентність; 6) громадянська компетентність; 7) підприємницька 
компетентність; 8) компетентність культурної обізнаності та самовираження.  
Прицьому такі навички, як критичне мислення, аналітичне мислення, вирішення 
проблем, творчість, робота в команді, уміння спілкування та проводити переговори, 
прийняття рішень, саморегуляція, стійкість, емпатія, участь, повага до різноманітності, 
враховуються в усіх ключових компетентностях [19]. 

У межах дослідження виокремлюємо громадянську компетентність як одну з 
ключових та розуміємо її як феномен і сукупність властивостей індивіда, що 
соціалізований  під  впливом  громадянського  суспільства.  При  цьому  громадянська  
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компетентність виступає у вигляді соціокультурних, ціннісно-ментальних, власне 
професійних, морально-етичних і інших знань, навичок та умінь, що мотивують 
індивідуальну і групову активність особистості [18, с. 79].  

Громадянська компетентність описана в Концепції Нової української школи й 
охоплює «усі форми поведінки, які потрібні для ефективної та конструктивної участі у 
громадському житті, у сім’ї, на роботі. Уміння працювати з іншими на результат, 
попереджати і розв’язувати конфлікти, досягати компромісів» [6, с. 12].  

Громадянська компетентність як одна з ключових компетентностей особистості 
передбачає її здатність до аналізу суспільних подій, фактів та явищ, здатність і навички 
пошуку й усвідомлення інформації, використання засобів медіа і комунікації для участі в 
суспільних процесах, здатність до демократичного ухвалення рішень та дії [7]. 

За словами О. Пометун, одним з найважливіших завдань сучасного виховання є 
формування людини-громадянина, для якої демократичне громадянське суспільство 
стане осередком реалізації творчих можливостей, задоволення особистих та соціальних 
інтересів [11, с. 18]. Визначальною рисою такої людини має бути громадянськість – 
готовність реалізувати свої права та обов’язки, поважати права і свободи інших громадян, 
розуміти відповідальність перед суспільством і державою за свої вчинки. Очевидно, що 
таке розуміння громадянськості дозволяє визначити її як психологічну рису, 
характеристику особистості. Громадянськість як психологічне утворення є лише 
частиною громадянської компетентності, під якою О. Пометун розуміє здатність, 
спроможність людини активно, відповідально й ефективно реалізовувати громадянські 
права і обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства. Тому громадянська 
компетентність є інтегративною характеристикою особистості, яка включає й певний 
рівень психологічної готовності до активної участі у житті суспільства. 

Дослідниця Т. Магдич влучно підмічає, що поняття громадянськості приводить 
нас і до громадянського виховання, що часто ототожнюють із громадянською 
компетентністю [4, с. 80]. Дійсно, відомий український психолог І. Бех зазначив, що 
патріотичне і громадянське виховання – це два рівноцінні способи досягнення спільної 
мети, які у системному представленні оптимізують виховний процес єдиним 
комплексом соціальних (стосується громадянськості) та моральних (стосується 
патріотизму) якостей. Саме патріотизм і громадянське виховання науковець розглядає 
як складники громадянськості. Громадянське виховання охоплює створення у дітей і 
молоді активної громадянської (державницької) позиції, заснованої на традиційних 
культурних цінностях українського суспільства; розвиток культури міжнаціонального 
спілкування; виховання поваги до національної гідності людей, їхніх почуттів, 
релігійних переконань; розвиток правової й політичної культури дітей і молоді, 
розширення конструктивної участі у прийнятті рішень, що зачіпають їхні права й 
інтереси, у тому числі у різних формах самоорганізації, самоуправління, суспільно 
значущої діяльності; формування стабільної системи моральних настанов особистості, 
які дають змогу протистояти ідеології екстремізму, націоналізму, корупції [1, с. 11].  

Аналіз праць українських дослідників, пов’язаних з громадянською 
компетентністю, дозволяє нам дійти висновку, що етичні, моральні обов’язки та 
якості  громадян  визнаються  ключовими  для розуміння  громадянськості.  У  своєму  
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теоретичному дослідженні В. Кравцов та Т. Кравцова розглядають громадянськість як 
специфічну моральну якість особистості, що визначає її соціальну спрямованість, 
готовність до досягнення соціально значущих та індивідуально необхідних цілей 
відповідно до правових та моральних норм [3, с. 27-28]. Громадянськість дає 
можливість людині відчувати себе юридично, соціально, морально й політично 
дієздатною. До основних елементів громадянськості належить моральна й правова 
культура, яка виражається у почутті власної гідності, внутрішньої свободи особистості, 
дисциплінованості, у повазі й довірі до інших громадян і до державної влади, здатної 
виконувати свої обов’язки, у гармонічному поєднанні патріотичних, національних та 
інтернаціональних почуттів [17, с. 85]. Ми цілком погоджуємося з твердженням 
А. Токарєвої та І. Чижикової, що хоча громадянськість «отримується індивідуально», 
загальні компоненти цивільного, політичного та соціального її аспектів роблять 
громадянськість соціальним явищем. Однак, з точки зору якості особистості та 
моральної цінності її потрібно культивувати [15, с. 90]. 

У Концепції розвитку громадянської освіти в Україні під поняттям 
громадянської компетентності розуміється можливість особи реалізовувати і 
захищати права та свободи людини і громадянина, відповідально ставитися до прав та 
громадянських обов’язків, дотримуватися їх, відігравати активну роль у суспільному 
житті з метою захисту демократії і верховенства права, а також на усвідомлення 
громадянами, що носієм суверенітету і єдиним джерелом влади в Україні є народ [16]. 
Таке визначення, на нашу думку, відображає ідеальні соціальні практики, коли 
особистість активно впливає на систему суспільних відносин, змінює суспільство й при 
цьому розвивається сама. Стратегічну роль у цьому процесі відіграють заклади освіти 
як системні агенти соціалізації.  

Заслуговує на увагу трактування громадянської компетентності з точки зору 
педагогіки, коли компетентнісний підхід передбачає відображення певного набору 
знань, умінь, навичок, цінностей. Так, Т. Смагіна визначає громадянську 
компетентність як сукупність знань, умінь, навичок, переживань, емоційно-ціннісних 
орієнтацій, переконань особистості, які допомагають людині усвідомити своє місце у 
суспільстві, успішно реалізуватися як громадянину своєї держави. До того ж, 
громадянська компетентність формується в освітньому процесі засобами різних 
предметів і виховних впливів [14, с. 10].  

Громадянська компетентність розглядається і у контексті розвитку 
політичної культури та політичної активності індивіда. Зокрема, В. Шахрай зазначає, 
що громадянська компетентність – це якісний рівень громадянської культури 
особистості, який виявляється у здатності та готовності індивіда до адекватної участі 
у суспільно-громадських процесах. Цей рівень характеризується наявністю знань про 
суспільні явища, сутність та тенденції суспільного розвитку, ефективними способами 
набуття таких знань та їх поповнення, ціннісно-моральною позицією індивіда, 
уміннями реалізовувати свої права та обов’язки у конкретних соціальних ситуаціях. 
Громадянська компетентність характеризується балансом активного включення у 
суспільно- громадські процеси у період посилення їх значущості у житті як окремих 
громадян, так і у житті усього суспільства (громади) та певною часткою пасивності при  
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відносній неактуальності таких процесів. Це такий рівень громадянської культури, 
який відзначається спрямуванням до згоди, консенсусу, толерантності, прагненням не 
лише давати оцінку суспільним явищам, але і здійснювати посильні дії щодо їх 
удосконалення, сприйняттям  соціального світу більшою мірою раціональними, ніж 
афективно-почуттєвими способами (хоча позитивна емоційно-почуттєва складова є 
важливою у громадянській компетентності особистості) [16, с. 128]. 

Громадянська компетентність визначається як здатність особистості ефективно 
впливати на владу задля реалізації своїх громадянських прав та свобод. Вона 
забезпечується: правовою і політичною освіченістю громадян, знанням і розумінням 
понять, принципів та цінностей прав людини і взаємодії у громаді, таких як «демократія», 
«верховенство права», «рівність», «відповідальність» та ін.; ціннісними орієнтаціями 
особистості, які виявляються в її переконаннях та усвідомленні відповідальності, 
принципів свободи, рівності, солідарності, толерантності, що є основою взаємодії у 
суспільстві; уявленнями та очікуваннями, пов’язаними з механізмами функціонування  
суспільства, роллю та можливостями громадянина як його члена, а також здатністю 
реалізовувати себе у суспільно-політичному житті через взаємодію з іншими [10, с. 200]. 

Студіювання різних наукових підходів до тлумачення окресленого поняття дало 
можливість Т. Магдич під стави розглядати громадянську компетентність як інтегровану 
здатність особи відповідально реалізовувати громадянські права й обов’язки з метою 
розвитку демократичного суспільства та держави в ім’я свободи і справедливості, що 
формується на основі сукупності громадянських знань і вмінь, загальноприйнятих у 
суспільстві цінностей, досвіду виконання мовних обов’язків громадянина України, гідного 
ставлення до державних символів, готовості активно й ефективно виявляти себе в різних 
соціальних ролях у відповідному лінгвосоціумі [4, с. 80]. 

Поняття громадянської компетентності варто визначати й як ключову освітню 
компетентність, як цілісне інтегративне особистісне утворення, сукупність громадянських 
знань, умінь, системи громадянських цінностей, досвіду громадянської діяльності, що 
забезпечують гармонійну взаємодію людини і суспільства, її самореалізацію, відображаючи 
якісний ступінь соціалізації індивіда у громадянське суспільство. Громадянська 
компетентність забезпечує легкий шлях до соціальних спільнот, гармонійне поєднання 
особистих інтересів з інтересами суспільства, активну участь у діяльності різного роду 
громадських інститутів, повноцінну самоідентифікацію і самореалізацію особистості, 
розуміння особистої відповідальності. 

 

4. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ/ CONCLUSIONS 
AND PROSPECTS FOR FURTHER RESEARCH 

 
Громадянська компетентність, будучи продуктом власної активності людини, є 

не тільки певним обсягом засвоєних знань й досвіду, але й умінням їх актуалізувати у 
потрібний час та використати у процесі громадянської діяльності. Розвиток 
громадянської компетентності у підростаючого покоління, формування у них 
готовності і здатності до правомірної діяльнісної поведінки, а також визнання права 
засадничою цінністю виступають найважливішими чинниками, які на сучасному етапі  
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є однією з умов формування української політичної нації, збереження територіальної 
цілісності та інтеграції до європейської спільноти. 

У сучасній мілітаризованій Україні, в умовах внутрішніх економічних, 
політичних, культурних ризиків і випробувань потрібні патріоти, освічені люди, які 
можуть самостійно ухвалювати рішення в ситуації вибору, здатні до співпраці, 
вирізняються динамізмом, конструктивністю, готовністю до міжкультурної взаємодії, 
володіють відчуттям відповідальності за долю країни, її економічне процвітання. І 
такими людьми мають бути, перш за все, компетентні громадяни.  
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Abstract. For its full functioning, modern society needs the civic activity of its 
members, who are sufficiently oriented in social processes and can consciously 
determine their own place and act with benefit both for society and for themselves. 
A very important problem in this context is the formation of civic competence as an  
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integrative characteristic of an individual, based on qualities (values, motivation, 
attitude) and qualification features (ability, readiness), necessary and sufficient for the 
effective performance of the role of a citizen. 
The article highlights such key concepts as competence, competence approach, key 
competences. Approaches to defining the essence of the concept of “civic competence” are 
considered. Based on the analysis of scientific views and concepts, as well as the 
recommendations of the Council of Europe, attention is focused on the main features and 
components of civic competence. The study provides a generalized definition of the concept 
of “civic competence”, which interprets it as the readiness of an individual to actively, 
responsibly and effectively implement a complex of civil rights and duties in a democratic 
society, to apply their knowledge and skills in practice. The author takes into account the 
importance of the role of the educational field, the competence approach, pedagogical and 
social influences on the definitive analysis of the civic competence concept. 
Civic competence as one of the key competences should be considered as a social 
phenomenon that can be formed through education and training. Based on the 
analysis of scientific works and the regulatory framework, a number of related 
concepts that are tangential to the definition of the term “civic competence” have been 
established. Civic competence covers such categories as citizenship, civic activity, civic 
responsibility and is manifested in the social and communicative ability of an 
individual in civic participation, in the ability to solve social conflicts and problems, 
which is a prerequisite for self-development and self-realization of an individual, 
designing one's own life strategy. The author concluded that the formed civic 
competence through the acquisition of the necessary amount of knowledge and 
experience contributes to the effective participation of the individual in civic activities. 
 
Keywords: competence; competence approach; key competencies; civic competence; 
citizenship; civic education. 
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Анотація. У статті розглядається актуальність стратегічного розвитку закладів 
освіти. Стратегічне управління є управлінням закладом освіти, за яким: 
гарантовано виконання сформульованої місії та поставлених цілей; забезпечено 
успішну діяльність у довгостроковій перспективі; забезпечено гнучку реакцію на 
зміни внутрішнього середовища; організація має змогу відповіді на виклик 
зовнішнього оточення; людський потенціал сприймається як основна цінність 
організації; діяльність організації орієнтована на задоволення запитів споживачів. 
Наголошено, що  розвивальну  спрямованість  управлінню  надавав,  перш за все,  


